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SZERZETESEK NYOMÁBAN – KÓDEXET MÁSOLTAK SZOMBATHELYEN
A II. JÁNOS PÁL KATOLIKUS SZAKKOLLÉGIUM DIÁKJAI

A II. János Pál Katolikus Szakkollégium 
minden szemeszterben érdekes előadá-

sokat kínál a diákoknak, hogy az új ismeretek 
révén sokkal szélesebb rátekintésük legyen egy-
egy szakterületre. A szerzetesközösségek fel-
adatai közé tartozott hosszú évszázadokon át a 
kódexek másolása. Ezt a hagyományt elevenítet-
ték fel a II. János Pál Katolikus Szakkollégium 
diákjai a Szombathelyi Egyházmegyei Könyv-
tárban. A Szakkollégium 25 diákja az elmúlt 
félévben kurzus keretében kutatásmódszertani 
és könyvtárhasználati ismereteit bővítette a tu-
dományos szakkönyvtárban. Ennek záróesemé-
nyeként került sor a barokk teremkönyvtárában 
a másolásra. A gyűjtemény legrégibb kódexének 
egyik oldaláról készült másolat, amelyből 10 szó 
előzetesen törlésre került.  Ezt kellett a diákok-
nak megtalálniuk majd beírniuk: libatollal, tin-
tával, gyertyafény mellett. Mint egykor régen a 
szerzeteseknek. Rácz Pius ferences szerzetes is 
tollat ragadott – őt követte dr. Németh Norbert 
egyetemi lelkész, szakkollégiumi igazgató – és 
mutattak példát a diákoknak. 

Molnár Péter, sajtómunkatárs

„VIZES KATASZTRÓFÁK”
PAPÍR- ÉS NYOMDAIPARI MŰSZAKI EGYESÜLET 

RESTAURÁTOR SZAKOSZTÁLY SZAKMAI ELŐADÓI NAPJA
ORSZÁGOS SZÉCHÉNYI KÖNYVTÁR – 2015. DECEMBER 14.

A magyarországi műtárgyak állapotát a változó 
időjárás és a raktárak műszaki állapotának 

romlása miatt egyaránt egyre több vízkár éri. 
A papírrestaurátor szakmai szervezet decem-

beri programja a lehetséges vízkár/katasztrófa 
helyzetek kezelésével foglalkozott. Apropója a 
2015 nyarán bekövetkezett nagy budapesti vihar 
volt, amelynek során számtalan könyvgyűjte-
mény, illetve iratképző, és irattároló hely súlyos 

károkat szenvedett. 
A szakmai előadói nap segítséget kívánt nyúj-

tani az állományvédelemért felelős kollégáknak 
a megelőzésben és abban, hogy a már megtör-
tént katasztrófahelyzetben mit tegyenek, mit te-
hetnek, hova fordulhatnak kérdéseikkel.

Az előadásokon túl a restaurátor szakosztály 
vezetősége külföldi szakirodalmak felhaszná-
lásával összeállított és a szakmai napon bemu-
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tatott egy kiadványt, melyben 
leírta a beázás miatt kialakult 
káresemény kezelését és a ka-
tasztrófahelyzet megoldásának 
ajánlott lépéseit, hogy az eset-
legesen eljövendő vízkár hatá-
sa kisebbíthető legyen.

Hajdu Zsófia és P. Holl 
 Adrien: „Eső után köpönyeg.” 
Vízkár okozta problémák irat-
tárakban című előadásukban 
levéltári tapasztalataikról és 
állományvédelmi esettanulmá-
nyokról beszéltek, kiemelve a 
2015. augusztus 17-i szokatlanul 
erőteljes eső következményeit.

Szlabey Dorottya: Iratkép-
zőknél szerzett állományvédel-
mi tapasztalatok címmel arról 
szólt, hogy a kormányzati és országos hatáskörű 
szerveknél (pl. minisztérium, bíróság stb.) az MNL  
Országos Levéltára gyakorol iratkezelési  
felügyeletet. Felvetődött és igazában megvála-
szolatlan maradt a kérdés, melyet mi, könyvtá-
rosok, levéltárosok, restaurátorok csak a saját 
szemszögünkből tudunk megválaszolni, hogy 
mi lehet az oka annak, hogy míg ezek az in-
tézmények ügyrendjüket, a levéltári kötelező 
beszállításokat és a selejtezést is kötelesek be-
jelenteni, a katasztrófákkal kapcsolatban sokkal 
bizonytalanabbak, kevésbé teszik ezt meg.

Szerényi Ildikó a Franciaországban szerzett 
állományvédelmi tapasztalatairól beszélt. A 
fényképekkel gazdagon illusztrált előadásá-
ban bemutatta a Francia Nemzeti Levéltár új,  
párizsi épületkomplexumát, és tájékoztatást 
adott az online elérhető francia állományvédel-
mi oktatási segédanyagokról.

Peller Tamás: Beázás, megázás, leázás – rak-
tári vízkatasztrófák megelőzése a gyakorlatban 
című előadásában a már kiépített műtárgyrak-
tárak beázás elleni védelmének növeléséhez 

adott ötleteket, részben már 
megvalósított berendezések és 
elképzelt lehetőségek bemuta-
tásával.

Ezek után került sor a  
Papír- és Nyomdaipari Mű-
szaki Egyesület Restaurá-
tor Szakosztály vezetősége  
által összeállított kiadvány  
ismertetésére, mely valójában 
a Papíripar című folyóirat  
Eláztatva című tematikus 
száma. /Összeállította: Érdi 
Marianne, Orosz Katalin, 
Peller Tamás, Szlabey Or-
solya 59 (2016/1)/ – Hasz-
nos segédanyag lehet ahhoz, 
hogy „vizes katasztrófák” 
esetén mit tegyünk előt-

te, mit tehetünk közben, és mit kell megten-
nünk utána az állományvédelem érdekében. 
A szakmai ajánlás tartalomjegyzéke: Beve-
zetés – Katasztrófavédelmi terv – Mentési 
stratégia kidolgozása – Mentési gyakorlat –  
A katasztrófa elhárításához, a mentéshez szük-
séges felszerelések – A mentési munka előkészí-
tése – Egészségügyi és munkabizottsági intéz-
kedések – Az elkülönítő helyiség előkészítése, 
felszerelése – A károsodott tárgyak mozgatása 
– Szárítás és stabilizálás – Mikor ne szárítsunk 
szabad levegőn? – Stabilizálás fagyasztással – 
Tömeges szárítás, liofilizálás – Mit tegyünk az 
épülettel? – Tűzkár, füst és a korom – Összegzés 
– Definíciók – Felhasznált irodalom. 

A szakmai napnak fontos üzenete volt, hogy 
elengedhetetlen, szükséges és fontos, hogy a 
könyvtárak, múzeumok, levéltárak és a restaurá-
tor szervezetek együttműködjenek, találkozzanak, 
és folyamatos kapcsolatban álljanak egymással. 

Ásványi Ilona
Főapátsági Könyvtár

http://www.pnyme.hu/kiadvanyaink.php?act=papiripar

